

社会 视点

我国将立法促进学前教育普及普惠安全优质发展

学前教育是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业，关系到亿万儿童健康成长。学前教育法草案28日提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。我国将通过专门立法更好促进学前教育普及普惠安全优质发展。

教育部部长怀进鹏在向全国人大常委会会议作草案说明时介绍，近年来，我国学前教育得到了快速发展，但总体上看仍是国民教育体系的薄弱环节，发展不平衡不充分的矛盾还比较突出，“入园难”和“入园贵”的问题仍然存在，与人民群众的期待还有一定差距。

学前教育法草案共八章74条，包括学前教育定位、健全规划举办机制、规范学前教育实施、加强教师队伍建设、完善投入机制、强化监督管理等内容。此外，草案对政府及其有关部门、幼儿园及其工作人员等违反本法的行为规定了相应法律责任。

草案明确，学前教育是指由幼儿园等学前教育机构对三周岁到入小学前的儿童实施的保育和教育。国家实行学前教育制度。

针对学前教育发展，草案强调发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育资源，引导和规范社会力量参与。国家推进普及学前教育，构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系。

针对保育和教育，草案提出，幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位。学前儿童入幼儿园等学前教育机构接受学前教育，除必要的身体健康检查外，不得组织任何形式的考试或者测试。防止保育和教育活动小学化，不得教授小学阶段的课程内容、采用小学化的教育方式。

对于幼儿园教职工，草案既提出了应当具备的条件，明确了不得聘任(用)的七类情形，也强化了待遇保障和发展机制，规定幼儿园教师在职称评定、岗位聘任(用)等方面享有与中小学教师同等的待遇；要求全社会应当尊重幼儿园教师。

据新华社

我州67家景区向浙江游客免费开放

甘报日报讯 9月1日，记者从州文广旅局获悉，第31届世界大学生夏季运动会成都成功举办后，第19届亚运会本月即将在杭州开幕，“天府”“天堂”再携手，川浙礼尚往来，开启“互宠”游客模式。

成都大运会期间，杭州及浙江494家旅游景区面向成都及四川游客进行门票减免优惠。而在杭州亚运会、杭州亚残运会之际，为贯彻落实浙川文旅协作专

题会议精神，促进浙川两地游客错峰分流互游，四川省21个市(州)575家旅游景区在此期间面向浙江游客出台优惠政策或免费开放。其中，我州理塘县勒通古镇——千户藏寨景区、甘孜县格萨尔王城景区、德格县麦宿民族手工艺传承园、甘孜州民族博物馆、康定市色龙仙居旅游景区等共计67家3A级以上旅游景区面向浙江游客免费开放。

记者 李娅妮

擦亮文旅名片 点燃烟火炉霍 “音乐夜市”点亮炉霍消费新“夜”态

甘报日报讯 “下班去夜市逛一下吧”“到夜市，吃个烧烤，看个表演，放松一下”“去买点青稞面之类的特色产品带回家”……

“那里好像有做指甲的，去看看吧……”夜市不仅为人民群众提供了休闲娱乐的场所，满足了消费者的购物需求，还为许多创业的年轻人提供了平台。不少时尚博主支起折叠桌椅，铺上氛围灯，摆上创意摊位招牌，开始营业。

“非常幸运，刚来到炉霍就能看到如此精彩的音乐夜市文化活动。都说炉霍是山歌之乡，今天在现场感受到了山歌的魅力，还有炉霍的小吃美食，真是不虚此行。”提起游玩炉霍广场音乐夜市的感受，游客徐先生满意地说。

发展“夜经济”给当地群众带来了丰富多彩的夜生活体验，也形成了县城夜间经济新发力点，让夜晚亮起来，人气聚起来，广场火起来，摆摊群众富起来，成为炉霍干群的共识。烧烤摊主次仁多吉高兴地说：“从25号开业到现在，每天生意都很好，大家都说我烤的很好吃，每天的收益也非常不错。”

在炉霍相关部门的组织下，“音乐夜市”市场秩序井然，不仅有效缓解了流动摊贩占道经营的乱象，让烟火气与城市文明并行，更让城市经济焕发出勃勃生机。

“夜间经济”是经济社会繁荣发展的一面镜子，也是城市文明的另一张名片。炉霍县努力擦亮文旅名片，扮靓城市风景，为城市烟火增添不一样的温度和色彩。

“夜间经济”是经济社会繁荣发展的一面镜子，也是城市文明的另一张名片。炉霍县努力擦亮文旅名片，扮靓城市风景，为城市烟火增添不一样的温度和色彩。

仁青卓玛 登巴扎西

点燃创业激情 筑梦圣洁甘孜

第七届“创响甘孜”创业大赛初赛落幕，12强晋级决赛

彭措 文/图

同台竞技 创业大赛跑出多匹黑马

人才云集，汇智赋能。9月1日，第七届“创响甘孜”创业大赛初赛评选现场，一个个项目在屏幕上轮番登场，评委们全神贯注，认真负责地评选。

第七届“创响甘孜”创业大赛初赛自7月启动报名以来，受到社会各界广泛关注，我州“创客”热烈响应，踊跃参赛，共吸引61个创业项目报名。经过审核，47个项目进入初赛。“今年的大赛涵盖餐饮酒店、文旅融合、非遗技艺、智能设备、新型材料、农产品精深加工等行业领域，更云集了新型材料、AI智能领域前沿创新项目。既有接地气的农牧项目，又有高精尖的科技项目，可谓百花齐放、精品荟萃。”州人才交流和就业服务管理局局长罗秀荣感慨地说。

初赛邀请州内优秀创业者、知名企业家以及协办单位代表组成评审委员会，突出“创新引领创业，创业带动就业”导向，从创业团队、项目运营、经济效益及发展前景、社会效益四个方面进行评分。评审现场，评委们仔细观看项目演示，谨慎对比各个项目，认真发表评审意见，对每个参赛项目进行详细点评，指出项目的优势和不足。通过评比，总分排名前12名的项目晋级决赛。



初赛评选现场，评委们认真负责地评选优秀项目。

策马扬鞭，赛场驰骋。此次初赛，可谓跑出多匹创业黑马。晋级12强的项目中，既有以流量、质量、收入量为核心的“三量振兴”路径突围而出，有效带动了当地农民创业就业、增收增收的“等风兔，突围而出”项目；也有将数据应用于虚拟现实、游戏开发、医疗康复等领域的CMC一无穿戴监测系统。在项目创始人中，既有四川省川货代言人、抖音“乡村守护者”核心成员、甘孜州“圣洁甘孜”好物推荐官、三农达人洛桑这样的“顶流”，也有非物质文化遗产代表性传承人、四川省工艺美术大师根秋单贞这样的文化精英，还有将科技知识应用到社会实践和生产发展中的“科技达人”蒋飘飘……一场大赛，可谓惊喜不断、黑马频现、人才济济。

联袂搭台 点燃矢志创业激情之火

政府联袂搭台，甘孜“创客”汇聚，点燃矢志创业的激情之火，唱响锐意拼搏的青春之歌。

据悉，本届大赛由州人力资源和社会保障局、甘孜县人民政府主办，

州财政局、州退役军人事务局、共青团甘孜州委、州总工会、州妇联协办，州人才交流和就业服务局承办，以“创享未来，筑梦甘孜”为主题，旨在为广大创业者提供展示风采、碰撞创意、交流学习的平台，实现以赛促学、以赛促业、以赛促创，不断培育创业发展“新动能”，扩容青年创业“蓄水池”，鼓励、支持、带动更多有梦想、有意愿、有能力的新时代创客实现高质量创业就业。

项目具备够硬的实力，还需要展现的舞台。晋级大赛决赛的“视界不同”——雅江县茸遇文化传播有限公司项目创始人姚欣说，通过参加“创响甘孜”创业大赛无疑获得了更多的曝光量，得到业界专家的专业性指导，为自己的发展拓展了视野，为自己的成长奠定基础。

共享创业机遇，共赢创业未来。“大赛给我们创业者提供了一个展示、合作、交流的平台，也让我感受到了甘孜浓厚的创业氛围。”以“逆行者——隔热材料助力祖国消防”晋级决赛的项目创始人张鑫表示，晋级决赛激发了他更大的创业热情，开拓了他

更大的创意空间。

创享未来，筑梦甘孜；拥抱创业，拥抱未来。第七届“创响甘孜”创新创业大赛组委会主任，州人力资源和社会保障局党组书记、局长宁凯表示，这次大赛展现了我州人力资源服务行业发展最新成果、创新技术产品和先进发展经验。甘孜正迎来创新转型、产业优化的关键时期。通过举办“创响甘孜”创新创业大赛，将激发我州各界人士更加强烈的创新创业激情，营造更加优异的创新创业环境，掀起创新发展新高潮，取得创新发展新成就。以赛造势，以赛聚才，以赛兴业，圣洁甘孜正搭乘着先天机遇、后天努力的东风，以创新、创业为发展建设赋能创新、创业之能。

育才有诚意，成长有沃土。第七届“创响甘孜”创业大赛决赛将于9月17日在甘孜县举办，决赛推选出的优胜项目和选手将代表我州参加第四届“天府杯”创业大赛，他们将在更广阔赛场展示甘孜风采，为甘孜人才创新、创业工作写下浓墨重彩的一笔，留下一串闪光的足迹。

相关链接

近年来，州人力资源和社会保障局以扎实开展“中国创翼”“天府杯”等创新创业大赛选拔工作为契机，全力打造“创响甘孜”大赛品牌。自2017年举办首届“创响甘孜”创业大赛以来，投入资金500万元，其中为获奖参赛创业者发放奖金227.3万元。

通过举办各类创业大赛、创业沙龙、创业讲座、创业“巡诊”等举措，愈来愈多的本土创业项目在“创响甘孜”创新创业大赛上亮相；推选的优秀创业项目在四川省第二届“天府杯”创业大赛中获得大学生创业组决赛第六名和退役军人创业组决赛第五名；在第四届“中国创翼”创业大赛四川赛区中获得返乡下乡组二等奖；此外还在四川省第三届“天府杯”创业大赛中获得三等奖。在第五届“中国创翼”创业大赛中，我州“小小便携卫星通讯”项目荣获青年创意专项赛二等奖，“康定市鱼通镇绿色家庭农场”项目在该大赛四川赛区中荣获优秀奖。

通过多年的努力，我州参赛项目的质量和竞争力有较大提升。如今“创响甘孜”正以日益完善的价值发现功能、创业服务功能，成为创新创业者向往的平台。

图片新闻



古战场旌旗猎猎作响，登龙草原轰鸣悠悠。8月23日上午，2023年白玉县“金沙江畔颂党恩·白儿女心向党”片区原生态锅庄展演活动之赛马篇隆重开幕。60余名骑手高举国旗，踏着气势恢宏的步伐策马奔腾，充分展现了登龙乡群众奋斗之志、创造之力、发展之果，弘扬了中华民族驰而不息的龙马精神。图为骑手表演马术。

洛绒尼玛 摄影报道